

Секция «Средневековье – Западная Европа и Византия»

Империя и варварство: восприятие иноземцев византийским обществом и государством в IX-XI вв.

Николай Домрачев Евгенийевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России до начала XIX века, Москва, Россия

E-mail: nickolas-house@yandex.ru

Современная историческая наука начинает проявлять высокий интерес к нематериальным категориям прошлого: идеологии, ментальности, мировоззрению различных социальных групп. Специалисты уже осознают высокую роль мира идей в историческом процессе, особенно применительно к Средним векам. Именно с таких позиций и мы подошли к предмету нашего изучения. На заре Средневековья, в VII в., Восточная Римская империя подверглась катастрофическому удару с двух сторон: славяне на Балканах и арабы в Азии стали безраздельными хозяевами этих территорий. Под властью Константинополя осталась лишь Фракия и ряд прибрежных гороов. Безусловно, кризис был не только военно-политический. Произошло крушение всех прежних представлений о варварах, как о чем-то далеком, загадочном и диком. Под их влиянием началась неизбежная трансформация материальной культуры и мировосприятия ромеев. Начался глубокий культурный кризис. *Каким же образом Ромейская империя, словно птица феникс, смогла восстать из пепла в былом своем величии?*

Политической элите Византии удалось выработать **новую политическую доктрину**, ставшую знаменем реконкисты и заложившую основы Византийской средневековой империи. Эта новая идеология на несколько столетий вперед определила национальную, и, соответственно, внешнюю политику Константинополя, оказав серьезное влияние на европейский исторический процесс.

Хронологические рамки данной работы - IX-XI вв. Этот период примечателен с нашей точки зрения потому, что в этот период новая доктрина начинает сталкиваться с объективными проблемами. Во-первых, это появление на пути Византии различных по силе варварских государств, отдельные из которых *pretendуют на равный с империей статус*. Во-вторых, начавшаяся конкуренция между империями породила новый метод распространения своего влияния - *христианизацию «варварских» народов*. Церковная юрисдикция становится проводником политического влияния. В-третьих, завершение реконкисты привело границы Империи к *естественным рубежам*. Встал вопрос, двигаться дальше, или прекратить экспансию. Все эти аспекты, ставящие константинопольские элиты перед тем или иным выбором, помогают выявить интересующий нас доктринальный комплекс. Географически, фокус данной работы будет направлен на христианский и языческий мир Европы. Взаимодействие с исламским миром, где были ромеями выработаны особые подходы, нами не рассматривается.

Таким образом, одной из главных проблем данной работы является **проблема** византийских представлений о роли собственного государства по отношению к варварским народам. **Целью работы** является выявление комплекса этих представлений и рассмотрение их практической реализации на примере европейских и кавказских народов. В качестве **основных задач** предполагается решить следующие: выявить, что скрывается под понятием «варвар» применительно к заявленному хронологическому периоду; выявить основные идеологические установки Империи применительно к «варварским» народам; рассмотреть практическую реализацию этих установок как один из принципов внешней политики Византии.

В качестве источников нами были использованы **трактат «Об управлении империей»** (ок. 952), [1] над окончательной редакцией которого работал император Константин VII, и **«Отчет о посольстве в Константинополь»** [2], представленный после 969 г. епископом Кремоны Лиутпрандом своему сюзеру германскому императору Оттону I. Последний источник признан исследователями крайне тенденциозным, однако он позволяет увидеть ромейскую политическую доктрину глазами ее оппонента. Трактат «Об управлении империей» представляет собой компиляцию исторических сведений и посольских отчетов, подобных отчету Лиутпранда. Таким образом, и в этом случае мы имеем дело с тем же типом источника, что и «Отчет», только многократно субъективированным.

Основные выводы работы можно сформулировать следующим образом. Понятие «варвары» применительно к IX-X в. - это этническая группа, восставшая против законной власти, творящая насилие над гражданами и действующая исходя из собственных желаний и порывов. Их противоположность - цивилизованные подданные империи, то есть подданные, сообразующие свою жизнь с принятыми правилами и законами. Варварство - это состояние народа, в котором индивид не застрахован от «произвола» законами, состояние в котором господствует случай и рок.

Персонифицированное в личности императора подчиненное законам ромейское государство стремилось к распространению порядка и законов на все те народы, которые находятся, по крайней мере, в пределах рубежей бывшей Римской империи, чтобы усмирить «хищный и ненасытный нрав их и безумия» [1, 33]. Идеологически оно позиционировало себя по отношению к своим подданным, реальным и в особенности потенциальным, как земная модель Царства Небесного. Терминологически это проявляется в эксплуатации понятий и категорий, снабженных религиозной семантикой и понятных носителям христианского мировоззрения.

На практике это неизбежно влекло за собой христианизацию варварских народов как главное средство распространения необходимого для осознания и принятия византийских властных категорий мировоззрения. Более того, следуя в русле еще позднеантичной традиции, христианизация понималась как средство выведения этноса из состояния варварства, приобщения его к культурным ценностям и нормирование его жизни, тем самым устраняя дестабилизирующий фактор случая.

Источники и литература

- 1) Константин Багрянородный, Об управлении империей. М.: Наука, 1991.
- 2) Лиутпранд Кремонский. Антаподисис. Книга об Оттоне. Отчет о посольстве в Константинополь. М.: Русская Панорама, 2006
- 3) Медведев И.П. Правовая культура Византийской империи. Спб.: «Алтейя», 2001
- 4) Оболенский Д. Византийское Содружество. Шесть византийских портретов, М., 2012
- 5) Шукуров Р.М. Земли и племена: Византийская классификация тюрок.// Византийский временник. 2010. Т.69(94). С.132-163.
- 6) Kaldellis, Anthony. Ethnography after Antiquity: Foreign Lands and Peoples in byzantine Literature. Pliladelphia, 2013

Слова благодарности

Основные слова благодарности за помощь при подготовке к работе хотелось бы выразить доценту кафедры Истории Средних веков Шукурову Р.М., который направлял мои мысли в нужное русло, давал бесценные советы и рекомендовал литературу. Так же благодарю

аспиранта кафедры Истории Средних веков А.В. Стрелецкого за помощь в поиске нужной литературы.